
SENATO DELLA REPUBBLICA

-------------------- XIX LEGISLATURA --------------------

7ª Commissione permanente
(CULTURA E PATRIMONIO CULTURALE, ISTRUZIONE PUBBLICA, RICERCA SCIENTIFICA, SPETTACOLO E SPORT)

127a seduta: martedì 21 maggio 2024, ore 14,15 

128a seduta: mercoledì 22 maggio 2024, ore 14 

129a seduta: giovedì 23 maggio 2024, ore 9,30

ORDINE DEL GIORNO

SINDACATO ISPETTIVO

Interrogazione

IN SEDE REDIGENTE

I. Seguito della discussione dei disegni di legge:

1. Enrico BORGHI – Modifiche alla legge 2 gennaio 1989, n. 6, in materia di ordinamento delle professioni di 

montagna – Relatrice alla Commissione SBROLLINI 

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 8ª, della 9ª Commissione e della Commissione parlamentare per le 

questioni regionali)

2. VERDUCCI e altri – Disposizioni sulla redazione della "mappa della Memoria" per la conoscenza dei campi di 

prigionia, di internamento e di concentramento in Italia, nonché sulla promozione dei "viaggi nella storia e nella 

Memoria" presso i campi medesimi – Relatrice alla Commissione D'ELIA 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

3. PIRONDINI e altri – Disposizioni per la promozione, la tutela e la salvaguardia della produzione artistica e 

culturale della danza – Relatore alla Commissione CASTIELLO 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

4. Anna Maria FALLUCCHI e altri – Disposizioni per la promozione delle manifestazioni in abiti storici e delle 

rievocazioni storiche. Istituzione della «Giornata nazionale degli abiti storici» – Relatrice alla Commissione 

BUCALO 

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 8ª, della 9ª, della 10ª Commissione e della Commissione parlamentare per le 

questioni regionali)

5. Clotilde MINASI e GERMANA' – Concessione di un contributo a favore del Reggio Calabria Film Fest – 

(194)

(507)

(568)

(597)



Relatore alla Commissione MARTI 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

6. MARTI e altri – Modifiche al codice dei beni culturali e del paesaggio, di cui al decreto legislativo 22 gennaio 

2004, n. 42, in materia di semplificazione delle procedure per la circolazione dei beni culturali e misure di 

agevolazione fiscale per oggetti d'arte, d'antiquariato e da collezione – Relatore alla Commissione MARTI 

(Pareri della 1ª, della 4ª, della 5ª, della 6ª e della 8ª Commissione)

7. CALANDRINI e altri – Disposizioni per la celebrazione del centenario della città di Latina 1932-2032 "Città 

del '900, città delle acque, città dell'accoglienza" – Relatore alla Commissione MARTI 

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 4ª, della 5ª, della 8ª, della 9ª Commissione e della Commissione parlamentare 

per le questioni regionali)

8. Deputati LUPI e Alessandro COLUCCI – Introduzione dello sviluppo di competenze non cognitive e 

trasversali nei percorsi delle istituzioni scolastiche e dei centri provinciali per l'istruzione degli adulti nonché nei 

percorsi di istruzione e formazione professionale (Approvato dalla Camera dei deputati) – Relatore alla 

Commissione ROMEO 

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

9. Francesca TUBETTI e altri – Disposizioni per la tutela e la promozione del patrimonio storico del territorio del 

Carso legato alla Grande guerra – Relatore alla Commissione MARCHESCHI 

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 4ª e della 5ª Commissione)

10. Giulia COSENZA e altri – Disposizioni per la valorizzazione del patrimonio culturale dell'Occidente ed 

europeo delle abbazie, degli insediamenti benedettini medioevali, dei cammini e dei territori delle province sui 

quali insistono - Relatrice alla Commissione FALLUCCHI   

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5ª, della 8ª, della 9ª, della 10ª Commissione e della Commissione 

parlamentare per le questioni regionali)

11. MARTI e altri – Regolamentazione delle competizioni videoludiche – Relatore alla 

Commissione PAGANELLA 

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 3ª, della 4ª, della 5ª, della 6ª, della 8ª, della 9ª e della 10ª Commissione)

II. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. ZANETTIN e Daniela SBROLLINI – Disposizioni per il riconoscimento degli alunni con alto potenziale 

cognitivo, l'adozione di piani didattici personalizzati e la formazione del personale scolastico 

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 10ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni 

regionali)

2. MARTI – Istituzione di un piano sperimentale per favorire l'inserimento e il successo scolastico degli alunni 

con alto potenziale cognitivo e per la formazione specifica dei docenti 

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 10ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni 

regionali)

 

- Relatore alla Commissione OCCHIUTO 

IN SEDE REFERENTE

(721)

(762)

(785)

(845)

 (875)

 (939)

(970)

(180)

(1041)



I. Seguito dell'esame del disegno di legge:

 PIRONDINI e altri – Disposizioni e delega al Governo per l'istituzione di Scuole dell'infanzia a indirizzo 

musicale – Relatore alla Commissione CASTIELLO 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

II. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Carmela BUCALO e altri – Modifiche alla legge 2 agosto 1999, n. 264, in materia di accesso ai corsi di laurea 

magistrale in medicina e chirurgia 

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

2. ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA – Modifiche alla legge 2 agosto 1999, n. 264, in materia di 

abolizione del numero chiuso o programmato per l'accesso ai corsi di laurea in medicina e chirurgia e delle 

professioni sanitarie  

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

3. MARTI e altri – Modifica alla legge 2 agosto 1999, n. 264, in materia di accesso alla facoltà di medicina e 

chirurgia e delega al Governo per l'organizzazione delle attività formative universitarie della facoltà medesima 

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

4. FAZZONE e altri – Disposizioni in materia di abolizione del numero chiuso o programmato per l'accesso ai 

corsi di laurea in medicina e chirurgia e delle professioni sanitarie 

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

5. Ylenia ZAMBITO e altri – Delega al Governo in materia di accesso ai corsi universitari di area sanitaria  

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

 

- Relatore alla Commissione ZAFFINI 

IN SEDE CONSULTIVA

Esame del disegno di legge:

 Conversione in legge del decreto-legge 7 maggio 2024, n. 60, recante ulteriori disposizioni urgenti in materia di 

politiche di coesione - Relatrice alla Commissione FALLUCCHI 

(Parere alla 5ª Commissione)

AFFARI ASSEGNATI

I. Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, e per gli effetti di cui all'articolo 50, comma 2, del 

Regolamento, dell'atto:

 Prospettive di riforma del calcio italiano – Relatore alla Commissione MARCHESCHI

II. Esame, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, e per gli effetti di cui all'articolo 50, comma 2, del Regolamento, 

 (492)

(915)

 (916)

(942)

(980)

(1002)

(1133)

(n. 373)



dell'atto:

 Stato di attuazione della riforma dell'alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM) – Relatore alla 

Commissione MARTI

INTERROGAZIONI ALL'ORDINE DEL GIORNO

FALLUCCHI - Al Ministro della cultura

Premesso che:

nella provincia di Foggia, ad Ordona, nel 1962 sono stati avviati, sotto la direzione dell’archeologo Joseph Mertens, gli 

scavi archeologici dell’antica città romana di “Herdonia”, posta nella stessa area dell’insediamento preromano daunio e 

del successivo abitato medievale;

gli scavi archeologici furono portati avanti, a partire dal 1993, dall’università di Bari e dall’università di Leuven, sotto 

la direzione del professor Giuliano Volpe, riportando alla luce, in un’area di circa 20 ettari delimitati dalle mura 

romane, solo parte delle città romana e medievale, pari ad appena il 20 per cento dell’intera area archeologica;

nel corso degli anni, il sito archeologico è stato oggetto di numerosi studi internazionali, confluiti, in particolare, nella 

pubblicazione della collana “Ordona”, una serie di 13 volumi editi dagli atenei pugliesi di Bari e Foggia e da quello 

belga;

dal 1962 al 2000, è stata sede di grandi campi-scuola di archeologia, ai quali hanno partecipato centinaia di studenti 

italiani, belgi e di altri Stati;

visto, inoltre, che nell’aprile 2017 è stato inaugurato il museo archeologico di Herdonia e del suo territorio (HerMA), 

con l’obiettivo di far conoscere e condividere uno dei più sorprendenti esempi di archeologia dell’Italia meridionale;

considerato che:

il terreno su cui sorge la città di Herdonia è interessato da un annoso contenzioso tra i proprietari e la Soprintendenza 

territorialmente competente, la quale intende perfezionare l’accordo di acquisizione del sito per completare l’attività di 

ricerca;

i “bizantinismi” della burocrazia italiana stanno provocando il deterioramento dell’area interessata, causandone un 

considerevole declino derivante dall’impossibilità di porre in essere i necessari e dovuti atti di conservazione e 

manutenzione;

sono indiscutibili gli effetti culturali ed economici, in particolare turistici, che la popolazione della provincia di Foggia, 

segnatamente quella ordonese, conseguirebbe da un’efficiente e corretta attività di valorizzazione e gestione del sito,

si chiede di sapere quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda adottare, per quanto di propria competenza, anche in 

attesa di definizione della controversia, al fine di consentire l’espletamento dell’attività di ordinaria manutenzione del 

parco archeologico e la fruizione dello stesso da parte dei turisti.                                                                                        

                                                 

 (3-00990)

(n. 372)


